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ţKStRATE ae primesc la Adml- 
AUtraţiooe în Braşov ţi la ur- 
mátórele Birouri do enunolurl : 

îa Viena : Jf. Iht'm, Hmwiek 
Schaiek, Rudolf Mots», i. Opptiiks 
Sfachfolger; Anton Oppüik, J. 
Dantubcr, în Budapesta : À. 7. 
eoldbcrgtrg, Mckston Bernât; în 
Bucurescî: Âgtnce Untai, Suo- 
cuieale de Ввошшв ; la й ш - 
bur^: Karoiyi <t üebmann.

Preţul inierţfunllor; o «eriâ 
garaocd рв в eolónn 8 át. şi 
BOoï. timbBu centra o publi
care. Pnbiioári mai deae duï>à 
tarifă şi învoială.

Beoiame ре pagina а 3-а о 
wrià 10 cï. séu 80 bani.

2nT "СГ X j  3L.2S-

iese m flă-care
Aöcaameníe pentru Aiistro-Ungaria:
Pe un an 12 fl.. pe ş0se luai 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Dumlneoi 2 fl. pe an.

Peatrn Boiânia si sîrâmătatg:
Pe un an 40 frânei, pe ţâse 
luni 20 fr., pe trei lnni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 3 franoî. 

Se prenumőrá la tóté oficiale 
poţwue din întru şi din aîarâ 

şi la dd. «oiectori-
^ n a m s a w  m i m  Braşov

administraţiunea, piaţa mare, 
târgul Inului Nr. 30 etagiu 
I . : pe un an 10 fl., pe şese 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12fl., pe61uni6 fl., petreiluni 
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.

Nr. 21. Braşov, Lunî-Marţî 28 Ianuarie (9 Februarie) 1897.

Pracsa scóiei lui Banffy.
Cetind atacurile vehemente, cu 

cari foile oposiţionale unguresci în- 
timpină ac|î pe ministrul-preşedinte 
Banffy, ai crede, că numai acesta e 
de vina, numai el este responsabil 
pentru tóté relele şi neajunsurile, 
pentru tote neînţelegerile şi duşmă
niile ce bântue aceste teri.

Nu noi vom fi aceia, cari se 
voim a spăla peeatele lui Banffy. 
E l are multe şi grele pécate; dér 
nenorocirea lui cea mai mare este, 
c’au representă adevăratul tip al pe- 
riodei volniciilor, forţei brutale şi 
decadenţei moravurilor publice, prin 
care sunt condamnate a trece aceste 
ţerî.

Astfel vedem în organul lui 
Zichy înşirându-se o parte din ma
rele pécate, ce s’au comis de cătră 
guvernanţi; vedem, că li-se impută, 
că turburat pacea ţerii, ca au sub
minat basele instituţiunilor milenare 
ale statului şi ale societăţii; că au 
sumuţat pe cetăţeni unii contra al
tora; că au făcut sé se duşmăn0scă 
şi sé se bată între olaltă confesiu
nile ; pe naţionalităţi le au aţîţat şi 
amărît; administraţiunea locală au 
prefăcut’o în bande electorale de 
„corteşire44; societatea au desbinat’o 
în doué categorii: în asupritori şi 
asupriţi. Numai un singur punct ré- 
mase liniştit pănă acuma, pănă unde 
încă nu ajunsese acţiunea de distru
gere: acest punct a fost Fiume. Inse 
şi aici pracsa şcolei lui Banffy a 
turburat pacea şi liniştea, mâna lui 
distrugetóre a sguduit din temeliă 
stările de-acolo.

Aşa acusă amintitul organ opo- 
siţional guvernul lui Banffy. Nimic 
din cele 4*se aic* DU se póte res- 
turna. Vrénd înse a face destul ade
vărului, trebue sé recunoscă omul, 
că practica lui Banffy, aşa cum se 
presentă ea astacjí, nu este, decât 
trista continuare a unui sistem, care 
dăinuesce deja de treizeci de ani 
şi pentru care nu este responsabil

numai Banffy, ci toţi câţi au con
tribuit, în mod direct ori indirect, 
a-1 introduce, sprijini şi sustiné.

Şi Ferdinand Zichy nu este cel 
din urmă, care prin tăcerea lui şi 
prin concesiunile, ce a făcut neno
rocitului curent, care — cum c|ice 
organul lui —  ne-a divisât în doue 
tabere duşmane de morte: a asu
pritorilor şi asupriţilor, a contribuit 
la actuala stare de lucruri tristă şi 
durerosă.

Acum, ce-i drept, catolicii un
guri au început së recunôscâ, că au 
greşit, când au lăsat së se întàréscâ 
regimul ce se îngâmfă şi se îmbuibă 
sub masca liberalismului. Décâ ei 
în lupta, ce au înaugurat’o dela fai- 
môsele reforme politice-bisericescî 
încôce, nu vëd, decât pacostea re
gimului Banffy şi nu vor se recu- 
nôscà teribila bôla a şovinismului şi 
intoleranţei, de care sufere întrégà 
societate maghiară, aoésta se es- 
plică prin faptul, că Banffy este acţi 
în adevër cel mai înverşunat duş
man al „partidei poporale44 şi prin 
propria ambiţiune şi propriele ni- 
suinţe de supremaţia şi de maghia, 
risare ale celor din partida catolică-

într’o privinţă înse, organul 
„partidei poporale44 are cea mai de
plină dreptate. Guvernul Banffy are 
o mână fatală ; unde numai se ames
tecă, produce resens, zizaniă şi cea 
mai mare nemulţămire. Aşa s ’b în
tâmplat şi cu Fiume, unde guvernul 
a voit së ingereze în interesul pu- 
terei sale centraliste şi în defavorul 
autonomiei garantate Fiumanilor. 
Resultatul îl seim. Amintita foia îl 
caracterisézâ c(icênd, c& acum gu
vernul Banffy a sdruncinat şi pacea 
şi soliditatea „partidei maritime un
guresc! 44 după ce a resvretit întreg 
„continentul unguresc44.

Noi dicem : numai aşa înainte ! 
căci după atâtea lovituri şi sdrun- 
cinări, trebue odată së se alégâ la 
un fel.

C estiunea r e m a n ie r i i  ca b in e tu lu i 
ro m â n . Din Bucurescî ni-se sorie cu data 
de 26 Ianuarie st. v. Faimele răspândite 
în" (Jilele din urmă despre o apropiată re
maniere a cabinetului Aurelian nu au fost 
fără temeiu. Oa tóté aparenţele oontrario 
ínsé, lucrurile vor rémáné pentru moment ne- 
schimbate. Ministeriul Aurelian va înoeroa 
sé se susţină la cârmă şi sé conducă mei 
departe afacerile partidului dela putere, 
fără să priméscá un amestec preponderant 
al grupului sturdzist. D-1 Aurelian speră să 
aibă consimţământul şi sprijinul Camerei şi 
să d u  aibă nevoiă de a cere dizolvarea ei. 
Se crede că va isbuti, căci Camera a ară
tat, că atunci când se simte la „odicăte“ , 
scie să fiă docilă. Intr’aceea în tabăra 
sturdzistă e mare nemulţumirea faţă cu ati
tudinea d-ior Aurelian, Costinesou etc. De 
va întreveni vr’o schimbare, Vă voiü anunţa 
la timp.

CRONICA POLITICA.
—  27 Ianuarie.

Joia trecută s’a făcut în Berlin pre
darea panglicelor trimise de Ţarnl pentru 
stegul regimentului prusian, ce-i pórtá nu
mele. Predarea aoésta s’a făcut în mod săr
bătoresc în fiinţa de faţă a împăratului 
Wilhelm. La dejunul dat îu onórea trimi
sului Ţarului, a colonelului Nepoeoişitzki, 
împăratul a ţinut un toast, îa oare a mul- 
ţămit în cuvinte însufleţite pentru darul 
trimis regimentului şi a încheiat ou urmă- 
tórele cuvinte: „Te rog, să asigurezl pe 
Maj. Sa, că regimentul nu numai privesce 
ou mândriă la aceste panglioe, oi îşi va 
aduce totdóuna. aminte cu deosebită bu- 
cutiă de (}iua, iu care Maj. Sa din propria 
sa deoisiune s’a pus îu fruntea stégurilor 
lui şi le-a condus sub aolamărtle popula- 
ţiunei în oraşul Breslau, al cărui nume va 
încorpora pentru totdéunu rdaţiunile antece
sorilor séi §i ai meiu.

*
Soirile, oarî vm diu Creta, sunt din ce 

în ce am îngrijitore. In mai multe puuote 
ale insulei au isbuonifi réSCÓlá îll tdtă 
forma. Etă oe soiri împărtăşeai H g e n ţ in  

„Havas44 îa acóstá privinţă ou data de 5 
Febr. n.: „Canea este îu rés'óiá formală.

Puşcăturile s’au început de Musulman» 
Numărul morţilor este necunoscut, dér se 
crede, că este însemnat. De pe corăbii se 
văd flăcările caselor aprinse înălţându-se 
spre oer. Corabia pancerată englesă a tri
mis un oficer şi cinci matrosl pentru apă
rarea oficiului telegrafic. De pe panoerata 
francesă s’a trimis aoelaşi număr de omeni 
ou aoelaşi scop. Se aşteptă mai multe co
răbii de răsboiu străine; iritaţiunea este 
forte mareu. — Cu data de 6 Febr. îrapăr- 
tăşesoe acelaşi biurou de informaţiunl dia 
Atena următorele: „După soirile din urmă 
sosite dm Canea trei părţi din patru a 
ouartierelor creştine sunt îu flăcări. Focul 
se apropie da palatul archiepiscopeso şi de 
şooleie grecescl. O mulţime de familii s’au 
refugiat pa corăbiile străine. Numérul eelor 
ucişi se urcă la 300, Se фее, că popuia- 
ţiunea musulmană ar fi atacat pe matrosii 
franoesl, oari fuseseră trimişi pentru apă* 
rarea bisenoelor şi şc01e)or catolice44. — 
Guvernul italian a primit dm Canea tot ou 
data de 6 Febr. urmátórea telegramă : „Rls- 
oulaţii se află înaintea oraşului Canea ; în 
lăuutrul acestui oraş se află trupele tur- 
ceael. Ghivernorul general, însoţit de con
sulii Austro-Unganei, Italiei, Aogli«i şi 
Greciei au eşit înaintea oraşului, ca să în
duplece pe oei răeculaţl, să încete cu fo
cul. Silinţele lor însă au rămas zadarnioe; 
ei putură numai constata, că totâ împrejur 
rimea este ca o mare de flicări Consulii 
sunt blooaţl îu Haleppa. Măcelărirea Creş
tinilor s’a începutu. Pe corabia de răboiu 
italiană nEtnaw au fost salvaţi 700 Creş
tini. — In fine dm Constantinopol viu ur- 
mátórele informaţiunl: „Soirile sosite aici 
din Canea anunţă, că în urma luptalor con
tinue de pe strade domnesce mare panică 
între locuitorii străini. Austriaoii şi Ger
manii se refugiază pe corăbiile de răsboiu 
„M dria  Theresia** şi „Sebenicou. Consula
tul austro-ungar, în oare se află mulţi re
fugiaţi, este pâzit de un detaşament de 
matrosl. Creştinii au predat consulilor un 
memorand. îu care se plâng contra trăgă- 
nării introducerii reformelor Dm multe 
părţf se aousă Creştinii, că ar fi început 
ei tumulturile. De altă parte însă se con
sideră ca dovedit, că un comitet turcesc a 
înscenat imigrarea Moüainedauiior în oraşe,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Dicţionarul universa.1 al limbei 
române

de Lasar Şăineanu. (Institutul de editură Ralian şi 
ignat Samitca, Craiova. —  pag. X. 882.)

Dare de séma de 
Dr. Ioan Urban Jarnik.

Am luat asupra mea sarcina a scrie
o dare de semă despre lucrarea acesta. In 
momentul cel din urmă, când e vorba să 
mă ţin de cuvént, îmi vine îndoială, décá 
nu m’am cam pripit, şi mare trebue să fiă în
crederea mea în îngăduinţa stimaţilor ce
titori, dâcă totuşi îndrăznesc s’o fac. Cu 
atât mai mare, fiind-că trebue s’o fac ro- 
mânesce, într’o limbă, pe care, cu totă 
dragostea mea ce o hrănesc de ani de dile 
în inima-mi pentru dénsa, o cunosc prea 
puţin.

Când în vara trecută mi-a sosit ves
tea despre apropiata apariţiune a unui dic
ţionar universal al limbei române din par
tea d-lui Şăineanu, m’am bucurat afară din j

cale şi abia răbdam, să-mi ajungă în mână. 
Cunosceam dicţionarul româno-german din 
1889 al aceluiaşi autor, cunosceam şi încer
carea lui asupra semasiologiei limbei ro
mâne din 1887, ca şi însemnata lucrare 
despre basmele române şi nu mă îndoiam, 
că şi lucrarea de faţă va fi înzestrată cu 
nisce calităţi tot aşa de excelente. Ceea-ce 
mărea însă în grad suprem nerăbdarea 
mea, era epitetul de „universal44, care în- 
soţia titlul cărţii. Mi-am dis următorele: 
Epitetul acesta nu póte avé altă menire, 
decât a indica, cum că lucrarea va cu
prinde graiul român de pretutindenea, unde 
se vorbesce românesce, cel puţin aceea 
parte a lui, care se numesce „daco
român14. In dicţionarul acesta, ml-am 
dis, vor afla loc şi tote provincialismele 
însoţite tot-déuna de corespundétóre séu 
cel puţin sinonime muntene. Mă aşteptam 
la una ca acésta cu atât mai mult, că ve
deam în prefaţa dicţionarului român-german 
pag. V III—IX. pe d-1 Ş. însu-şl ţintind la 
idealul acesta şi încercând a-1 împlini cel 
puţin în parte.

In sfîrşit mi-a sosit lucrarea şi cu

sete m’am pus s’o studiez. Se spun ade
vărul, trebue să mărturisesc, că n’am cetit’o 
din scorţă în scorţă, ci numai aceea parte 
a ei, care privesce cuvintele aşa numite 
populare. Numele proprii le-am lăsat la o 
parte, ţiind sémá numai de acele curat ro
mânesc!, cari me interesau din punctul de 
vedere al formărei şi al semnificării lor. 
Neologismele şi cuvintele technice presen- 
tau pentru mine interes numai atunci, când 
erau însoţite de corespundétóre séu cel 
puţin sinonime luate din graiul poporului. 
Cel dintáiü lucru, pe care doream să-l pun 
la ivélá, era raportul, în care stă materialul 
lexicografic din lucrarea lui Ş. cu cel din 
dicţionarul etimologic al lui Cihac.

Doue cause m’au adus, să mă hotă- 
resc tocmai pentru lucrarea acésta; de-o 
parte nu se póte tăgădui, că Cihac, 
cu tote greşelile sale, a adunat un ma
terial limbistic fórte bogat, ţiind sémá 
atât de arhaismele culturale cât şi de limba 
poporului, aducând adese-ori citate din li
teratura şi din folklórul român.

Causa a doua se datorea unei întem- 
plărî şi anume aceleia, că în anul 1879 am

ajutat pe autorul dicţionarului la compu
nerea indicelor indispensabile la o asemenea 
lucrare. Din vremea acésta ml-au rămas 
ţedulele, pe cari scrisesem tote cuvintele 
române aflătore în Cihac şi nu numai acele, 
cari au luat loc în indicele român. Se în
ţelege, că aceste ţedule nu le-am lăsat ani 
de clile neîntrebuinţate : de câte-orl aveam 
vreme şi-mi sta la disposiţie vre-o colec- 
ţiune folkloristică română, mă puneam să 
scot la cuvinte, însoţind materialul lexico
grafic din Cihac cu citaţiunî şi adaugénd 
ţedule nouă, de câte-orî dam de un cuvânt, 
care nu figura acolo. Şi pentru mine is- 
vórele de căpetenie erau Creangă, Ispirescu 
şi Teodorescu, mai puţin Pann, fiind-că 
pănă acum n’am isbutit să mi-1 procur; 
apoi colecţiunile lui Bibicescu, Hinţescu, 
Hodoş, Mândrescu, Marian, Pop-Retega- 
nul, Sbiera, Sevastos, Stăncescu, cât şi
o culegere de doine, strigături şi chiui
turi publ. 1891 la Braşov. Am spoliat pe 
lângă asta şi câţi-va scriitori din literatura 
propriu 4isá, ca Alexandri, Beldiman, Bo~ 
lintineanu, Negruzzi şi a. a.

Să nu mé plângă nime, că prea am
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ca să facă demonstraţiunl împotriva întro- 
duoerei reformelor. Consulii au intervenit. 
Se orede, că se vor putâ calma deooam* 
dată spiritele (?). P6rta n’a tritois anume 
trupele cerute cu insistentă de guverno- 
rul general, de târnă, ca nu cumva sosirea 
trupelor să aprin4ă şi mai tare flăcările 
răsc61eiu.

*
In Washington s’a subscris Marţi, 2 

Februarie n. tractatul pentru juriul relativ 
la COStiunea VeneZUelOi de ambasadorul 
englez Pauncefote şi de trimisul Venezue- 
lei Andrade. Juriul anglo-american, oare 
va avâ să decidă controversa privit6re la 
posesiunile în litfgiu între Anglia şi re
publica Venezuela, constă din cinc! mem
bri. Anglia este representată prin Lordul 
Herschel şi prin judecătorul Collins, âră 
Statele Unite prin preşedintele curţii su
preme judecătoresc! Fuller şi prin judecă
torul Brewer. Aceşti patru arbitri vor alege 
pe al cincelea, oare va funcţiona ca pre
şedinte al juriului. Dâoă oei patru arbitrii 
numiţi nu se vor putâ înţelege în timp de 
trei luni asupra alegerei membrului al cin- 
celea, atunci se dă drept regelui Svediei 
a numi pe acest membru. Juriul se va în
truni la Paris la şâse după distribui
rea actelor privitore la controversă tipărite. 
Tote cestiunile se vor decide prin majori
tate de voturi.

Nr. 61.—1897.

CONVOCARE.
In sensul §§. 21 şi 25 din Sta

tutele „Asociaţiunii transilvane pen
tru literatura română şi cultura po
porului român" se conv6că adunare 
generală extraordinară în Sibiiu pe 
filele 10 şi 11 Martie 1897 stilul nou, 
pe lângă urmat6rea

P R O G R A M Ă :

Mercurî în 10 Martie:
Şedinţa I. cu ordinea de (ţ i:

1) Deschiderea şedinţei la 4 6re după 
ameacjl >

2) Raportul comitetului central rela- 
t‘v la statutele cele noue şi în special re
lativ la modificarea titlului Asociaţiunii, în 
firul rescriptului ministeriului regesc de 
nterne, dto 6 Ianuarie a. c. Nr. 1310, 
Pres.;

3) Numirea unei comisiunî pentru cen- 
surarea raportului şi presentarea unui pro
iect de conclus.

Joi în 11 Martie:
Şedinţa I I .  cu ordinea de cţi:

1) Deschiderea şedinţei la 10 ore a. m.
2) Verificarea procesului verbal din 

şedinţa precedentă;
3) Raportul comisiunii numite în şe

dinţa i . ;
4) Disposiţiunl pentru verificarea pro

cesului verbal din şedinţa I I . ;
5) Incheerea şedinţei.

ostenit cu lucrarea acésta, fiind-că ostenéla 
acésta, déca ostenelăa fost, numai plăcere 
îmi aducea. Sunt şi astfel de omeni, cărora le 
place o asemenea lucrare, care altora li-se 
pare afară din cale plicticosă şi bine este, 
că aşa este, căci şi astfel de omeni trebue 
së fiă, şi în rêndul lor mă socotesc şi e u . 
p ile  întregi aş fi în stare së scot la cuvinte 
şi décà pănă acum n’am ajuns la vre-un 
résultat de mai Domne-ajută, vina este 
împrejurarea, căci nici vreme n’am des
tulă, nici materialul trebuincios nu-1 am. Cum 
că acéstâ aplecare a mea nu datézâ de ieri 
de alaltăieri, fiă-ml permis a cita analele 
Academiei-Române vol. VII., I., 72, 76, 
unde e vorba despre cererea mea de a 
mi-se încredinţa facerea unui dicţionar 
folkloristic român, după isvorele tipărite 

pănă atunci.

După abaterea acésta, pentrn care 
îmi cer iertare dela stimaţii cetitori, am së 
reiau firul de acolo, unde l’am lăsat. Ca së 
am o idee limpede despre obiect, am aranjat 
tréba aşa, că înnisce caiete anume făcute 
am umplut faţa de-a stânga cu cuvintele, 
pe cari le are Cihac, pe când Şăineanu

Sib i i u ,  din şedinţa comitetului 
„Asociaţiunii transilvane pentru li
teratura română şi cultura poporu
lui român“ ţinută la 4 Februarie 
1897.
S. M. Moldovan m. p. Dr. V. Bologa m. p.

president. seer. II.

SOIRILE DILEI.
9

— 27 Ianuarie.

Nazarenismul în comitatul Aradului, 
după cum li-ae comunică foilor unguresc!, 
a luat mari dimensiuni, şi înoă mai ales 
printre credincioşii greoo-orientall. In urma 
acésta, P. S. Sa episcopul Meţianu së fi şi 
provocot pe organele sale bisericesc! da-a 
studia oausele convertirilor în masse la na- 
zarenistn.

Inventatorul Martini. Cetim în „Epoca": 
Fr. Martini, inventatorul pusoei Martini, a 
încetat din vi0ţă acum vr’o ĉ sce <^e *n 
Frauenfeîd-Elveţia. piarele străine relevă din 
acest trist inoident, oă Martini e de ori
gine român bănăţean. E3 s’a născut în Me- 
hadia şi tatăl său a fost grănicer. Dór de 
mio copil a intrat în şcola militară şi apoi 
după campania din 1859 în contra Italiei, 
a eşit din armată şi a studiat tehnica la 
Karlsruhe. După terminarea studiilor a des
chis un stabiliment tehnic în Frauenfeld, 
unde în 1870 a descoperit sistemul puscei 
oare ’i portă numele.

Directori prin concurs. Ministrul cul
telor şi instruoţiunei publice din România, 
d-1 Gh. Mîrzesou, scrie „Epoea“, a luat 
hotărîrea, ca directorii şi directórele şcoli
lor primare së fie numiţi de acum înainte 
prin concurs. Asupra acestui concurs, seu 
examen de oapaoitate putem da urinătorele 
amănunte : Examenele, se vor ţin0 în Buou- 
reseî la 16 Aprilie, în faţa unei comisiunî 
de profesor! ai şc01elor normale şi va consta 
în probe scrise, car! vor fi eliminătore, şi 
din probe orale. Probele scrise vor fi dkiuă : 
una asupra unei cestiunl de pedagogie séu 
didactică, luată din programa şc01elor nor
male de institutor! şi alta asupra legisla- 
ţiunei şi regulamentelor şcolare. Spre a 
putea fi admis ia examenul oral, candida
tul va trebui së obţină la fiă-care teză cel 
puţin nota 7.

Retragerea din circulaţiune a bancno
telor de Stat. Din 312 milióne fi. ban! de 
hârtiă, au fost retraşi din circulaţiune pănă 
la finea lui Ianuarie o.: 199,266.434 fl. în 
hârtii de câte 1, 5 şi 50 fl. Au mai rëmas 
aşa-dâră în circulaţiune numai cam a treia 
parte. Dintre bancnotele de câte 1 fl., au 
fost retrase pănă la finea lui Ianuarie c. 
57,149.794 fl., mai rămănând în circulaţiune 
numai 733,567 fl.

Starea sanitară a principelui Bismarck.
Un vÎBÎtator al fostului cancelar german 
publică în „Dresdner Nachrichten111
urmStórele informaţiuu! despre starea sani
tară şi despre disposiţiă sufletescă a „can-

cjelarulni de fer“ de odinioră: „Mă simţ 
obosit44, 4ise Bismarck la întrebarea visita- 
torului, că cum se simte ou sănătatea, „dar 
nu sunt bolnav. Boia mea este lipsa de in
teres pentru viâţă. Esistenţa mea nu mai 
are nici un scop; datorii de servioiu nu 
mai am de îndeplinit; ce văc} ca privitor, 
nu’m, face nici o buouriă. Mă simţ singur. 
Soţia ml-am perdut’o şi fiii mei îşi vgd de 
afacerile lor. Şi economia a perdut pentru 
mine din interes, de când am îmbătrânit. 
Rare ori cercetez câmpul şi pădurea. Nu 
mai am nici o plăcere pentru astfel de vi- 
site, de când nu mai pot călări, véna, şi de 
când tu mă mai pot vârî după plac prin
tre tufe. încet cu încetul începe a mi-se 
urî şi de poiitină.a Visita lui Goluohowski 
în Berlin pare că nu i-a prea plăout lui 
Bismarck. Participarea acestuia la serbările 
ordinului „Vulturul negruu ’i se pare lucru 
neobicluöit, oare nu se potrivesc© nici cu 
statutele ordinului, nú-l cu tradiţiunea. De 
asemenea nu-i place lui Bismrrck, că Po
lonii ocupă acum posturi aşa de însemnate 
în Austria. Despre Muraviev s’a esprimat 
Bismarck ou cuvintele: „Asta e omuK pa 
care l’am aşteptat, Decă se va forma după- 
cum cred eu, va fi bun“.

Cei mai bogaţi cetăţeni ai Germaniei.
După cea mai nouă statistică oficială, în 
Germania familia cea roai bogată este lioU 
schild, care are 216 milióne; apoi Krupp, 
oare are 121 milióne. In listă e pus şi îm
păratul german, care are o dotaţiune de 
15V2 da mărci la au.

Catastrofă pe Mare. Din Madrid se te- 
legraíézá: Vaporul engles ^City of Soraa, 
care venia din Liverpool, a suferit naufra
giu lângă Corcubion (Coruma). Dintre 73 
de matrozi şi 2 călători aflători pe vapor, 
numai 32 omeni au scăpat cu vieţă.

Portrete colorate, pi arul de speciali
tate „Optioal Lantern Journal" aduce soirea 
oă fotograful Bennetto din New-Ouay 
inventat un mijioo, de-a pute pregăti por
trete oolorate cu ajutorul iaternei magioe. 
Bennetto póte să fotografieze pe pânză 
ori-ce tablouri, reproducând fidel colorile 
naturale.

Export de cápa. Din comitatul Cianad 
se scrie, că în urma marelui avânt, ce l’a 
luat în anul treout exportul de oépá d<n 
Ungaria, sörtea grădinarilor s’a îmbunătăţit 
în mod simţit. Şi aoum corni*roiul de cepă 
e forte viu şi numeroşi oomercinaţl din 
străinătate cutrieră satele din părţile Mă- 
oăului pentru a cumpăra oâpă. Cópa a în
ceput a se esporta în ţinuturi, unde păuâ. 
acum nicî-odată nu s’a mai esportat. In 
Rusia, de esempîu, s’au esportat 150 va- 
góne de cépá din Ungaria, în Anglia 40 
vagoné, îo Austria 900 vagoné, ceea oe 
face aprópe de trei-or! mai mult ca în anii 
de mai înainta. In Germania încă s’au es
portat 230 vagoné. Bina căutată e cépa 
ungurâscă si în Triest, precum şi pe pie
ţele Elveţiei. Aceste date ar puté servi

spre înouragiare economilor noştri, ca să 
se ocupe mai ou de-adinsul ou legumă- 
ritul.

Teatru german in Braşov. Representa- 
ţiunile renumitului comic vienez Franz Te- 
toele şi a trupei sale, aduse în oraşul nos
tru de d-1 director de teatru Leo Bauer, 
au fost cât se póte de succese şi au atras 
un public deosebit de numéros. Aceste re- 
presentaţiunl s’au început Joi sóra cu co
media „Das zweite Gesichtu şi s’au conti
nuat Vineri cu „Der selige Toupinel1* de 
Bisson. Erî, Duminecă, au fost două repre- 
sentaţiunl. In representaţiunea de după 
prâncl s’a dat pentru a doua oră piesa „Das 
zweite Gesichtu, eră séra comedia „Han- 
semanns Töchter44. Desérà va fi ultima re- 
presentaţiune, comedia „Diegoldene Spinné', 
de Schöntann.

La aniversarea unirii Principatelor 
române.

Cu ocasiunea ^e 24 Ianua
rie, aniversarea alegerei lui Ión Al. 
Cuza ca domnitor al ambelor prin
cipate româno şi prin urmare tot
odată şi a unirei Moldovei cu Mun
tenia, d-1 V. A. Urechiă scrie în 
„Liga română“ un articol plin de 
interesante amintiri, din care renro-ju

ducem şi noi urmátórale părţi:
Intr’o casă din colţul stradei oe duce 

la Biserioa Tălpălarî din Iaşi, casă care apar
ţinu când-va profesorului Teodor Stamati, 
locuia Vasile Melinescu, ool^gul mau de 
redacţiune la „3tóua Dunărei44. Se «cie, că 
aoest jurnal, oare avu un ml aşa de pre
cumpănitor în evenimentele care preced 
alegerea lui Cuza Vodă, era redactat de 
nemuritorul M. Kog&lnio^anu, V. Meli- 
nescu şi mai apoi I. Codrescu şi ou mine, 
furăm chemaţ* alăturea cu ei, prin întru
nirea ou „Rtéua Dunăreiu a jurnalului „Z>m- 
brul“ şi „Vulturulu, ce publicam d o í  doi 
din urmă.

Casa lui Melinescu era looul de în
trunire al partidului naţionalist. Intr’o 
vastă cameră de jos. puteai întâlni la orî-ce 
oră a cjilei pe toţi luptătorii unionişt! dela 
marele Kogălnioaanu pănă la cel mai ne
cunoscut june scriitor. Acolo era unióul 
olub politic asupra căruia naţiunea întrâgă 
îşi avea aţintită privirea. Se mai adunau 
câtî-va boerl, rari partisan! ai candidatu
rii sale la Domnia Moldovei, în oasele unde 
locuia Beizadea Grigore Sturdza, adeoă pe 
atunci ruinatul Palat al fostului Domn Mi- 
hai Sturdza. Dér despre acest olub noi 
carî ne adunam la Melinescu nu aveam 
decât vorbe de glumă, regretând totuşi, 
oă acolo se rătăcise nn om de valóre cum 
era învăţatul şi vrednicul naţionalist Con
stantin Hurmuzaohi. Mai se ispitise să 
învie morţi, car! să patroneze şi o altă 
candidatură la tronul Moldovei, acea a 
bătrânului M. Sturdza. Alecu Balş, separa
tistul, Mihăiţă Mihalache şi nu mai seim,

Definiţiunile cuvintelor, atât ale celor po
pulare, cât şi ale celor savante (neologis
melor) sunt scurte, măduvose şi clare; decă 
vre-un cuvent are mai multe sensuri, au
torul îngrijesce, ca acestea să urmeze unul 
după celălalt, conform desvoltării lor lo
gice. Mare pond pune Ş. pe fraseologia 
populară şi pe sensul figurat al cuvintelor. 
Drept dovadă să luăm două id e i: una „a 
fi beatu şi a doua „a bate pe cineva“ şi 
să vedem, caii cuvinte pot să aibă unul 
dintr’aceste două sensuri. Pentru „beat“ Ş. 
citeză între altele: afumat (cu luleua), aghes
muit, ameţit, călit, cârpit, cu chef, chilii, cioc
nit, codit, cuc, dres, oţelit, tămăiat, tîrnosit, 
trăsnit, tun, turtă, candriu, cânepiu, cărăniu, 
cherchelit, chilaciu, cucu/ete, matosit, pişcat, 
sugaciu, suge-bute, ţucsuit, tur/ăcit. Şi mai 
multe espresiunl figurate sunt pentru no
ţiunea „a bate pe cineva14, cum se pote 
vede sub cuvintele: aghesmuesc, ard, bocă
nesc, calcavură, car, cărăbănesc, cârnesc, câr
pesc, căţea, chefănelă, chelltuială, chilom, cht- 
să/iţă, ciomăgesc, cocoşez, cotonogesc, coşesc 
dau, dobzălesc, Domne-ajută, făcăluiesc, fă- 
ţuiesc, forfec, frec, frecuş, ghigosesc, îmbla

le-a pus la o parte ; faţa de-a drepta am 
reservat’o însă pentru materialul lexico
grafic aflător în Şăineanu, care în zadar 
s’ar căuta la Cihac. Aş trece peste mar
ginile unei dări de séma, déc’asï vrea să 
vorbesc în detaliu despre resultatul acestei 
comparări, cu care m’am ocupat la ţâră o 
parte însemnată a vacanţelor de vară tre
cute şi încă şi după ce m’am întors în capi
tala Boemiei. De-ocamdată va fi de ajuns, 
décá spun, că am dat în Ş. de nisce ade
vărate mărgăritare, lipsa cărora cu durere 
trebuia s’o constat la Cihac ; de altă parte, 
se ’nţelege de sine, o mulţime de cuvinte 
ce se află la Cihac, nu sunt cuprinse în 
cartea lui Ş. Pe lângă acésta am dat de 
multe cuvinte colectate de mine însumi, 
cari nici la Cihac nici la Şăineanu nu se 

pomenesc. Uitându-më mai de-aprópe, ce 
fel de cuvinte pot să fiă, văd, că sunt 
d’acelea, pe cari le-am scos din vre-unul 
din folkloriştii citaţi mai sus. Cum-că 
Cihac nu le-a băgat în sémá, îmi esplic 
prin fapta că nu le-a cunoscut : séu că 
colecţiunile, în cari le-am aflat eu, au apă
rut mai târdiu, séu că n’au ajuns la el,

care a trăit şi el vreme îndelungată în 

străinătate, departe de ţera lui.

In ce privesce pe Şăineanu, lăsarea 

lor la o parte a fost intenţionată, după cum 
reese din prefaţă pag. V I I  şi V III, unde 
vorbesce de „limba literarău, „provin
cialism e isolateu şi despre admiterea celor 
din urmă în opera lui. Provincialismelor, 
avend marca lui Alexandri, Eminescu seu 
Creangă, le este iertat a întră în „pădurea 
vocabularului românescu, nu ca nisce „ar
bori parasiţlu, ci ca cuvinte ce „au pă
truns în domeniul literaturei“ şi cărora 
„poesia, ca o mamă duiosă ...le dăruieşte .. 
un titlu de nobleţău. Departe de mine gân
dul, că Ş. n’a făcut bine, lucrând aşa, cum 
a lucrat. A  avut densul motive ponderóse, 
dintre cari unul e, că cartea fiind desti
nată pentru şcolari, nu póte se aibă o în
tindere prea mare, mai cu semă adăugen- 
du-se într’ensa şi neologismele întrebuin
ţate şi numele proprii. Mă grăbesc a măr
turisi, că cartea, aşa cum este făcută, mi-se 
pare bine făcută, materialul admis de au
tor, bine prelucrat, şi acéstá lucrare fără 
îndoielă are să aducă folos forte mare.
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ori nu mai -vrem f>é soim câţi strigoi, cum 
’i califică Kogălnioeanu într’un neuitat ar
ticol din „Stéua Dunám4*, se adunau şi ei şi 
se sfătuiau pentru a face sé triumfe can
didatul lor. Ei chemaseră chiar pe Mihai 
Sturdza sé vină la Iaşi. Bétránul domnitor 
regulamentar fu primit în triumf de vre-o 
cinci trăsuri boeresol, în dreptul fostei lui 
proprietăţi dela Socola. Aoolo i-se ridicase 
un aro triumfal, îa dreptul oâroiumei ou 
numele fatidic „La Trei Sarmale44. Pe arc 
boerii strigoi scriseseră iniţialele M. S. V. 
Aceste iniţiale oare în mintea boerimei re
înviate urma sé însemneze Mihai Sturdza 
Voevod, le-am esplieat eu îu jurnalul nos
tru, cu vorbele „Mai Stăi Voinice".

— Mai stăi voinice, urmat de un ho
hot universal, fu strigătul, care dela un 
ospét al ţârei la altul résuná repercutat 
în tote treptele sooîetăţei.

Şi la B Ianuarie Divanul ad-hoo 
strigă şi el: „Mai stăi voinice** lui Mihai 
Sturdza, şi înlătură şi oandidatura fiului 
séu Beizadea Grigore Sturza.

In séra de 4 Ianuarie în oamera 
oea vastă din casa lui Melinescu, nu era 
un soaun liber şi pot 4ioe nu mai era loc 
pentru o persóná de stat în piciore. Şi cu 
tote aoestea, tăcerea era sepulorală şi grija 
era véditá pe tóté frunţile. Cu toţii aştep
tam soiri dela „Sala Elefantuluiunde se 
adunaseră toţi ai noştri, ca ső se înţelâgă 
asupra candidatului la Domnie în oposiţi- 
une ou Mihai şi Grigore Sturza.

— De-ar ©şi P. Mavrogheni, 4iceau 
şoptind oei mai puţin!.

— De ce nu Kogălniceanu, şopteau 
oei mai mulţi,

— Fiă Kogălniceanu, fiă Costache 
Negri, adăugeau tot aoeştia.

— Tote bune, 4is©iö şi eu, mi*se pare 
oătră cunoscutul naţionalist liberal de Ro
man, Vucenic: tote bune: alégő-se Ne
gri, ori Kogălniceanu, dór ce se faoe cu 
unirea Prinoipatelor ? Ét& am primit o 
scrisóre dela George Bariţiu din Braşov, 
în care ’ral c}iee: „Pre noi Românii din Ar
deal ne-ar bucura cu bună sómá alegerea 
ia domnie a Domnului Negri séu Kogălni
ceanu, dér de mare folos pentru voi va fi 
nnmai Unirea Moldovei cu Valaohia**.

— Bine grăesce, esclamară toţt cei 
de faţă, au4ind vorbele lui Bariţiu.

— Dér ce-i de făcut? íntróbá docto
rul Apostoleanu.

Tăcerea este adâncă; nimeni nu póte 
da răspunsul cerut. Numai sgomotul piese
lor de os lovite de aşechierl în colţurile 
salei, unde jucau şahul, câţi-va mai fleg
matici, curom tăcerea oe apoi se întinse 
pentru eâte-va minute.

Târ4iu, forte târ4iu nóptea, se în- 
tórse aca&ă Melinescu şi ne aduse soirea 
surpriu4étóre, că nu va eşi a doua di din 
urna Divanului ad-hoo Domnul Moldovei, 
nici Negri, nici Kogălniceanu, niol Mavro
gheni, oi... Cuza!

— Dér ce devenea idealul României:

tesc, mer, moiu, na, papară, perdaf, piersec, 
pisăgesc, pistosesc, rapanghele, scărmănătură, 
scatolcă, scutur, snopesc, stălcesc, surchidélâ, 
tăbăcesc, tărbacă, tapangelo, tavă, toropesc, 
ţesăl şi a.

Câte-odată am observat o deosebire 
în privinţa sensului, aşa de p. băbar la Ş.- 
om însurat (op. Bibicescu BOI), pe când 
Cih. are: effeminé; bedreag Ş. =  scaun séu 
masă de cismar, Cih. =  calapod ; chi/os Ş. 
=  încăpeţânat, Cih. =  inactiv, leneş ; dfrlogă 
Ş. =  curea delà frîu, Cih. femme ordinarie ; 
paos Ş. =  colac, vin dus la biserici în me
moria unui mort, Cih. =  tranquillité ; cp. şi 
modul cum esplică amândoi originea cu
vintelor americă şi bocsănesc.

Dorind së vëd în mod concret, cum 
Ş. s’a folosit de izvorele citate în prefaţă, 
am comparat materialul lexicografic al lui 
cu colecţiunea mea de cuvinte din Creangă, 
Ispirescu şi Teodorescu. Am aflat o mul
ţime de cuvinte, despre cari Cihac nu po- 
menesce, aşa bunăoră din Créngâ: aburc, 
apăraie (la loc greşit), arduliu, bădădăiesc, 
bindisesc, bizunie, boghet, cârpănos, chejî, chîur- 
ch/u/uesc (unde citeză din Cr., fără së-1 J

Unirea Prinoipatelor, în care Bariţiu şi 
toţi bărbaţii öonducéfcori din Ardeal ve
deau mântuirea lor proprie.

La 22 Ianuarie eram ârăşi în numér 
mare adunaţi în casă la Melinesou. II véd 
şi aouma şe4ând la o masă, rezimat, capul 
pe cóte şi urmărind în tăcere un joo de 
şah, la oare lua parte neîntrecutul şachist 
Manolaohe Costache Epureanu, om impor
tant în jurul tronului, de câte-va cjila ri
dicat al lui Alexandru Ioan I. Mé apropiai 
sfios, oum am fost totdéuna faţă ou óme
nü iluştri, şi 4ic lui Melinescu: Primit’ai 
ieri séu astó4í o sorisóre dela d-l C. A. 
Rosetti? Imi sorié её te întreb şi ’ml pro
mite, că mé vei bucura cu oe ’mi vei 
spune din scrisórea lui. Sorisesem ínsu’ml 
lai C. A. Rosetti şi îi trimisesem în copie 
scrisórea lui Bariţiu. Imi réspunsese, oă 
primise şi el dela Bariţiu asemene sori
sóre şi oă nu’mî póte réspunde prin poşta 
austriacă decât atât: „íntrébá pe fratele 
Melinescu, şi îţi va spune ce sperăm,..**

Melinescu se ridică dela masă şi lu
ând u-mé într’un oolţ de ferestră îmi 4*св : 
„Dragă Vasile, poimâne, 24 Ianuarie, vrând 
Dumne4ou, va triumfa némul românesc1*.

Sosi 24 Ianuarie, se alese Cuza Domn 
şi al Ţârei Muntenesc!. Prevederile nea- 
mice ale diplomaţiei erau învinse. Unii ri
dicau urări nesfârşite lui Cuza Vodă, ér 
noi câţl-va adunaţi în jurul unei mese mo
deste, dér pururea la disposiţiunea tuturor, 
la V. Melinescu, ridicam o cupă de vin, 
nu pentru triumful îndoit al lui Cuza 
Vodă, oi pentru triumful naţionei, pentru 
triumful visului de aur al ei, pentru is- 
bénda dorinţei lui G. Bariţiu Ardeleanul.

Speculaţiunile cu loteria de classă-
Seim, că ministrul unguresc de finanţe 

a făout în cele dm urmă paşii de lipsă 
pentru oassarea ei ou loteria de cla3să.

Speoulaţiunile, ce sefăoeau cu loteria 
mioă, erau oât se póte de scandalóse şi 
desastruóse pentru poporaţiunea mai séraoá; 
ea a şi fost oassată în tóté statele civili- 
sate ale Európai, afară de Ungaria, Aus
tria şi Italia. In Ungaria însă a stăruit opo- 
siţia în deours de 4ec* de ani pentru oas
sarea ei, dér tóté stăruinţele au rémas pănă 
a4i zadarnice. -Că ministrul de finanţe în 
cele din urmă totuşi s’a hotărît sé satisfacă 
acest vechiu postulat, meritul nu este a 
lui, oi al.guvernului din Austria, fiindcă— 
după cum spune „A,-ny.“ acest guvern a 
hotărît mai întâiu sé casseze loteria mică, 
ér guvernul unguresc, aflând despre acésta, 
vrând ne vrând a grăbit sé-l prevină, făcând 
şi el asemenea.

Dór acum în looul loteriei mici vom 
avea loteria mare. Pe cea dintâiu o cassâză 
guvernul ca pe o întreprindere speoulativă 
imorală şi desastruosă pentru poporaţiunea 
mai séracá; pe cea de a doua ínsé, oare 
are aoelaşî caraoter desastruos şi imoral, 
o introduce pentru speoularea clsssei mai

numescă), ciosmolesc, coneţ, drughineaţă, fe- 
liuşag, ghileală (cu un citat din Poes. Pop.), 
hălpav, honghină, hrincă, hudufeţ, fiuştiu/uc, inc, 
inţinat, mahorcă, mătăhăiesc, mătrăşesc, nacafa, 
niznai, onănie, otroco/, pa!ce, păşin, pidosnic, p ri
zărit, prujitură, resbucuros, scofală, s/abătură, 
su/hariu, tălpoiu, teleop, tiva, ţapoş, ţică, ţuştiu, 
văicăresc, vănjo/esc; din Ispirescu: a/icesc, 
bosma, cărnesc, condrăţei, înbăxit, închelbăr, 
însăxănat, masat, mocofan, morman, nemetenie, 
oranist, oţopină, paraxîn, parlagiu, pirpiricosac, 
p/anisesc, pomină, poşidic, prăpăd, prostelă, 
rascote, rebedenie, satarâ, saxană, tărăbuţe, 
tartor, tevatură, tontoroiu, ţurlu-burlu, zabrac, 
zăcaş, zăcăse/ă, zamfir; din Teodorescu, unde 
pasagele respective sunt însoţite sâu de cu
vântul „Pop.44 aşa: bumbară, pişicher, teme
nea, tumbac, zarpă, seu ce este şi mai des, 
pasagele sunt lăsate fără citaţiuni, ca la: an
gara, baibarac, bulfeiu, canară, chelnă, cişit, 
ciucă, dîrmotin, goz, neleapcă, pfrnae, pospaiu 
(ceea ce înse la Teod. pare a fi nume de 
plantă, nu „pulbere de făină*), potmof, sin
chisesc, toval, verbină, zobesc.

(Va urma.)

bogate a poporaţiunei. Are dreptate „Al
kotmány4*, oând întrâbă: óre ceea ce pen
tru omul sörac e imoral, devine moral prin 
aceea, că se s0vîrşesce de ómenl bogaţi?

„Neue fr. PresseK, vorbind despre 
speoulaţiunile, ce au sé se facă prin loteria 
de classă, ajunge la următorul reaultat: 
Loteria de classă va emite în fiă oare an 
de 2-orI câte 100,000 losuri la an. Aoestea 
â 20 fl. vor aduce un veuit de 4.000,000 
fl. Din aoestea suma totală a câştigurilor 
face 1.600,000 fl. arenda ce o va trage 
statul 1.200,000 fl., ér restul în sumă de 
1.200,000 fl. va fi câştigul brut anual al so
cietăţilor arendaşe.

Din aoeste cifre póte orî-oine sé vadă, 
la ce speoulaţiun! mari se espune oe-1 oe-şl 
risipesce bauii în jocul la loteriă. Mai 
adauge, apoi oă loteria de classă sa va 
numi loteria statului şi astfel tótá ceta func
ţionarilor vor trebni sé o sprijinéscá, făoând 
propagandă pentru vem^area iosurilor şi 
prin asta propagând patima hazardârei 
averilor.

Mai ademenitor este, că tot din doué 
loăurl unul e împreunat ou câştig. Déoá ínsé 
losurile nu se pot vinde tóté, restul rémáne 
în folosul societăţilor íntreprin4étóre şi câş
tigurile împreunate cu ele sunt ale aces
tora. „Alkotmány4* basat pe esperienţele 
loteriei de classe practicate de firma Heintze 
în anul trecut, nu se îndoisce, oă între- 
prin4étorii vor soi întocmi lucrul astfel, oa 
câştigurile principale sé le câştige lozurile 
rémase în propietatea lor.

Aoestea le-am notat pentru orientarea 
celor oe îşi aştâptă norocul dela loteriă.

C o n v o c a r e .
Pe bas<? §-uîui 20, pt. 8 din statute, 

comitetul „Reuniunii Femeilor Române din 
comitatul Hunedoriiu în şedinţa aa din 27 
Decemvre 1896 st. n. a decis sé convóce 
adunarea generală a Reuniunii în Deva pe
2 (14) Februarie 1897 înainte de ame4i la
11 óre îu localitatea oasinei române, la 
care prin asta se învită respeotuos toţi 
membrii şi toţi aoeia, cari se interssâză de 
Reuniunea n6stră.

Ordinea de 4i: 1) Deschiderea şedin
ţei prin presidentă. 2) Raportul comitetului 
despre activitatea Reuniunii dela ultima 
adunare generală. 3) Raportul cassierei des
pre starea oassei. 4) Alegerea unei comi- 
siuni pentru censurarea rapórtelor de sub
2 şi 3. 5) Alegerea unei oomisiunl pentru 
înscrierea membrilor noi şi înoassarea tac- 
selor. 6) Eventuale propuneri. 7) Alegerea 
unei oomisiunl pentru verificarea protoco
lului şedinţei. 8) închiderea şedinţei. 

Deva,  4 Februarie 1897.

Elena Hosszú Longin n. Pap, 
presidentă.

Dr. Silviu Moldovan, 
secretar.

Producţiuni şi petreceri.
Oradea-mare, 2 Faur 1897. 

Concert, teatru şi bal românesc în 
Oradea-mare. Petrecerea românâscă din 
Oradaa-mare aranjată cu multă dibăciă de 
tinerimea română academică în sala oea 
mare a otelului „Vulturul negru44 în 2 Faur 
n. o. este o viuă şi clară dovadă, oă tine
rimea română orădană soie sé producă: 
artă, soiinţă... progres.

Tinerimea română, cu drapt constat, 
este vrednică de to^ă lauda. Ea a adus 
tóté jertfele numai şi numai pentru reali- 
sarea idealului şi scopului naţional, care a 
fost şi va f i : progresul oultural-naţional, 
desvoltarea vieţii nóstre sociale...

A avut un succes admirai acéstá pe- 
treoere románéseá. Succesul material aprópe 
de 300 fl. In oele urmátóre îmi voiü da si
linţa, de-a arăta succesul moral.

1. Concertul, Ca prolog al aoestei pe
treceri a fost intonarea imnului naţional: 
„Deşteptă-ta Române4*, de musioa militară. 
A urmat:

1. „Marş“ de C. Porumbescu esec. de 
corul tinerimei, eu precisiune şi cu o deo
sebită însufleţire sub dirigiarea zelosului şi 
dibaciului tínér Remus Chicint binecunoscut 1

înaintea publioului românesc încă din anii 
trecuţi: ca un escelent dirigent de cor.

2. „Ruga mamei44, baladă de Alberti, 
pe românesce de d-na Lucreţia Suciu-Ru- 
dow, musioa de C. Reineoke, deci. de 
D-şora Marietta I .  Ier nea, acomp. pe pian 
de D-ş0ra Lucreţia Zigre.

D-ş0ra Marietta I. Iernea în deolama- 
ţiunea sa a vérsat multă simţire, care a 
produs un entusiasm general. Privirea, 
mişcările, gesturile aa fost fórte oorecte. 
Asemenea D-şora Lucreţia Zigre prin des- 
teritatea sa artistică a stors vii aplause.

S. „Césul ráu“ de I. Vorobchieviol 
eseo. de corul tinerimei. A stors nenumé* 
rate aplause.

4. „Ce e Românul4*, poesiă de I. Clin- 
too, deol. de D-ş0ra Catiţa Clintoc ou o 
rară simţire. A sciut fórte bine accentua; 
predarea i-a fost fidelă. A secerat aplause 
meritate.

5. Arie din opera „Carmen4* scena
II de Bizetti, cântată de D*ş0ra Anetta 
Bohăţiel acomp. pe pian de D-ş0ra Delia 
Marienescu. înfăţişarea şi producţiuaea plină 
de farmeo şi de încântare a D-şorei Auetfca 
Bohăţiel, care este o adevératá artistă, a 
pus în uimire tot publicul. Cu vocea sa 
de aur, sonoră, drăgălaşe, înălţăt0re, me- 
lodiosă a pétruns tóté inimele şi n’a lăsat 
niol o mână, oa sé nu aplaudeze. Punctul 
de culminaţiune al concertului a fost acest 
admirabil debut al D-şorei Anetta Bohă
ţiel, care din tőte părţile a stors aclama- 
ţiuni pline de entusiasm. Acompaniarea pe 
pian da D-şora Delia Marienescu, care e
0 pianistă escelentă, a fost aplaudată straşio.

6. „Despot Vodă44, monolog de V. 
Alesandri, pred. de Emiliu Fildan cu un 
adevérat talent declamatorie; predare ad
mirabilă, cu mult simţ şi foo. Aplause ne
sfârşite.

11. Teatrul: „Pétra din oasă“. Come- 
diă ou cânteoe într’un act de V. Alesandri, 
a suoces fórte bine; în deosebi D-ş0rele: 
Marióra Zigre, Anuţia Sfurle şi Marietta 1. 
Iernea şi*au predat rolurile ooreot, bine şi 
leger, Dintre tineri: Aureliu Pinta, Con
stantin Mancu, Salvata Mihdli şi V. Papp 
au atras atenţiunea publioului. Au şi fost 
aplaudaţi după merit.

Teatrul fmindu-se, íncepú. balul, care 
oferi plăceri noué. Şirul Janţurilor se des
chide ou „Ardeleana4*, 1a care am asistat 
şi eu, scriitorul acestor rânduri; căci din 
oause neprevé4ute am fost silit cu durere, 
sé renunţ la dans. Dér ered, oă numai 
orele de diminâţă au făcut sfârşit veseliei 
generale, lăsând suvenir! neşterse acelora, 
cari au participat la acestă petrecere.

S ............... 1.

Junimea Română din Sibiiu învită la 
convenirea socială ou dans, oe se va ţinâ 
Mercurî, la 10 Februarie n. în sala „Ca
sinei internaţionale4* din Sibiiu. Intrarea:
1 fl. de personă, 2 fl. de familiă. Venitul 
curat e destinat în favorul „Reuniunii ro
mâne de musică, din Sibiiu. începutul la 8 
óre séra.

Comitetul arangiator: Cornel G. Ai* 
ser, Victor Ancean, Radu Ardelea, Aurel 
Bojiţia, Anast. Boiu, I. Dejenar, I. Dimi- 
triu, Vas. Gămulea, Lud, Mazzuohi, Cor. 
Meseşan, T. Orlea, Victor Păcală, Candid 
Popa, I. Scurtu, Aurel G. Stoioa, Nio. St. 
Şuluţiu, A. St. Şuluţiu, Petru Tinou, Oot. 
Tobiaş, Vict. Tordăşianu, Emil Verzariu, 
Emil Vinţeleriu.

ULTIME SCIRÎ.
Cernăuţi, 8 Februarie. (Rap. teleg. 

al „Gaz. Trans.4*) Adunarea de V i
neri a fruntaşilor români, care a fost 
fórte bine cercetată, a decis, ca pen
tru Curia a V-a sé se pună candi
datura D-lui Dr. George Popovicî.

Se aştepta, că acesta va fi ales, 
fiind-că partidul naţional român îşi 
va da tóta silinţa pentru de-a ob
ţine intrarea în camera din Viena 
a d-lui Dr. Popovicî. Atitudinea gu
vernului nu e încă cunoscută.

Atena, 8 Februarie n. L iga na
ţională publică un manifest, în cara
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provóca poporul din Creta se pro
clame neamânat unirea cu Grecia.

Canea, 7 Febr. n. Tóté familiile 
creştine se află pe corăbii. Mai multe 
localităţi sunt în flăcări. Intre mili
tari şi insurgenţi s’a încins o luptă 
vehementă.

NECROLOG. Iosif Mikşa, jude reg. 
de cerc. în Deşiu, a răposat în 4 Februarie 
n. o. în al 66-lea an al vieţii şi al 27-lea 
al căsătoriei, lăsând în adeco doliu pe în- 
tristata-i soţiă Maria n. Munteanu ou nouă 
fii şi fiice. — Fiă-i ţărena uşorâ!

DIVERSE.
Cine a inventat polca? Poica este un 

dans de origine cehicâ. Ea a fost inven
tată de-o tineră ţeranoă oehă de 17 ani, 
în orăşelul oeh Elbekosteletz. Un profesor 
co numele Neruda a scris musica şi ritmul 
acestui dans nou şi le-a trimis la Praga, 
unde în scurt timp noul joo deveni popu
lar. La baluri însă numi atunci a înoeput 
a se juoa acest dans, după*ce cucerise te
ren mai întâ’ iD Paris.

Gl ume .
La un duel. Medicul cătră duelant: 

„Ei trate, pentru-oe tremuri aşa tare ? Cum 
gândesci eă vei nimeri ‘?M

Duelantul: „Oh, d-u-u-mniata a a-ai 
dreptate! E fr-fr-frig! Ore n-n*n’ar ii 
m-m-mai bi-bi-bine sé a-a-aşteptăm p-p-pă* 
pănă la vară?“

*

Ba şi ba. Vasile: „Eu nu pot înţe
lege, frete Niculae, corn de ai luat tu de 
soţiă pe fata aceea

Niculae: „Frate Vasile, popa m’o t&r- 
băcit de cap. Eu >am (|is „dau, pe când 
gândiam

é

In şcolă. Profesorul cătră şcolar: „Se-mi 
traduci pe românesce „nutrimentum spiritus!

Şcolarul, (oare era copilul unui fabri
cant de spirt): „Spiritul este un nutrementl“

Călindarul P lu garu lu i pe
edat de Tipografia „ A. Mureşianua 

din Braşov, a eşit de sub tipar şi se es- 
pedâză Acest călindar întră acum
îu anul al 5-lea, avend un cuprins tot mai 
bogat şi mai interesant. De astă-dată în 
călindar se cuprind şi mai multe chipuri 
frumose. Pe pagina primă se află portretul 
fericitulului întru pomenire loan Barac, ma
rele scriitor poporal dela începutul acestui 
veac, er în text se află scrisă istoria vieţei 
şi lucrărei lui. Partea calendaristică este 
mai bogată ca pănă acum, îndreptându-o 
şi înmulţindu-o dup4 trebuinţele ivite, în
semnând pănă şi evangeliile, ce sunt a se 
ceti în fiă-care Duminecă. Pentru a eco
nomisi din spaţiu, măsurile de lungime şi

greutate, competinţele de timbre 'şi tacse, 
taxele pentru postă şi telegraf etc. s’au 
cules cu litere mici de tot. Mai al6s tarifa 
pentru telegrame şi taxele poştale pentru 
scrisori şi pachete s’au adus pe lung 
şi pe larg după cele mau nouă ordina
ţi uni poştale. Târgurile sunt de-asemenea 
îndreptate şi corectate. Urmeză Introdu
cerea de loan Georgescu, şi apoi vine partea 
literară. Acestă parte este mult mai bo
gată ca în călindarele din anii trecuţi, cu
prinzând ea singură vre-o 42 pagine cu 
cele mai frumose istorisiri, poesii etc., tote 
scrise pentru popor şi forte interesante. Iu 
partea economică de*asemenea se află o 
seriă bogată de articull de mare interes 
pentru plugari, precum: Rotaţiunea în eco
nomia comassată, Lucrarea pământului, 
Tovărăşiile economice, întrebuinţarea va
cilor la lucru, Păşunatul vitelor, Văruitul 
grâului de sămenţă, Legumele bostănose, 
Culesul şi păstratul pomelor şi altele. La 
urmă vin felurite poveţe, glume etc. cum 
şi o mulţime de anunţuri.

Călindarul se află de ven4are la „Ti
pografia A. Mureşianu“ în Braşov şi la 
librăria N. Ciurcu; costă şi de astă-dată 
numai 25 cr., er trimis prin postă 30 cr 
Celui ce cumpără de-odată mai multe esem- 
plare, li-se dă rabatul cuvenit.

Proprietar : Dr* A u re l Mureşianu.
Redactor responsabil : G regoriu  M aior.

Cursul la bursa din Hi esta.
Din 6 Februarie 1897,

Esjafcâ ung. de aur 4% . . . .  122.25 
Renta de ooróne ung. 4% • • • 99.80 

. oăil. fer. ung. în aur 4y2% . 123 50
Imgnr. oăil. ier. ung. în argint 41/2% 102.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.—
Bonuri rurale ungare 4% • • . 97.60
Bpaţu-I rurale oro^ţş-şl^voiie, , , 98,25
Imprum» \mg, sa pornii » * * * 153.—
Losurî pâhfcru reg. Tisei şi Begedin. 140,25
Renta de hârtie austr.................  101.90
Renta de argint austr................. 102.20
Renta de aur austr. . . . . . 123.55
Loauri din 1860 ................. .... 144.25
Aoţii de ale Băncei anstro-ungară. 968.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 407.50
Aoţii de-a.le Băncei austr. de credit. 370.75
N&poleoadorI..........................9.51l/2
Mărci imperiale germane . . . 58.65
London v is t a ..........................119.70
Paris v is t a .............................. 47.5272
Rente de corone ansi:?. 4%. - • 101,20
Note ita lie n e .......................... 45.35

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 Februarie 1897.

Banonote rom. Carap, 9,45 Vend. 9.48
Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.46
Napoleon-d’orl Catop* 9.48 Vend. 9.60
Galbeni Cump. 5,65 Vend. 5.70
Ruble rusesc! Cump. 126.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. —.— Vend. —.—
Lire turoesol Cump. —.— Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 6% 100.75 Vend. 101.75

Sosirea si plecarea ireurilir In Braşov.
Sosirea trenurilor în Braşov:

I. Dela Pesta la Braşov:
Tr. accelerat: 5 óre 07 m. diminâţa. 
Trenul de persóne: 8 óre diminâţa. 
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt: 10 óre 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşov:
Trenul accel: 2 óre 18 min. după am, 
Trenul mixt: 5 óre 20 m. după amó4l. 
Trenul de persóne : 9 óre 8 minute séra. 
Trenul accel.: — óre — minute sóra.
3. Dela Zernesci la Braşov: (Gara Bartolomeiu.)
Trenul mixt: 7 óre 44 min. diminâţa. 
Trenul mixt: 1 0ră 29 min. după am. 
Trenul mixt: — óre — min. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu ia Braşov.
Trenul de pers.: 8 óre 15 min. dimin. 
Trenul de persóne: 1 órá 46 m. d. am. 
Trenul mixt: 7 óre 12 min. séra.

5. Dela Sinaia la Braşov*)
Trenul de persóne — óre — m. dim.

*) Acest tren eirculézá unmai Joia

Plecarea trenurilor din Braş.
I. Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 óre 8 min. dimin eţa. 
Trenul accel.: 2 óre 45 min, după am, 
Trenul de persóne: 7 óre 43 min. séra, 
Tr. accelerat: 0 óre 0 min. sóra.

2. Dela Braşov la Bucuresci:
Trenul de pers.: 3 óre 55 min. dimin, 
Tr. accelerat: q óre m* dimin. 
Trenul mixt: 11 óre înainte de amó4l. 
Trenul acoel.: 2 óre 19 min. după am.
3. Defa Braşov la Zernesci. (Gara Bartolomeiu. 
Trenul mixt: 8 óre 35 min. diminâţa.

„ „ 4 „ 55 m. după aco. 
Trenul mixt: — óre — min. dim.

4, Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu.
Trenul de persóne: 3 óre 1 după am. 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenul de pers.: 5 óre 20 min. dimin.

5. Dela Braşov la Sinaia*)
Trenul de persóne 0 óre — min.fsóra

Dumineca şi la sărbători.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului 

de credit şi de economii „MURE- 
Ş IA N A “ se învită în sensul §-lui 16 
al statutelor la

a
care se va ţinea în Reghin la 10 Mar
tie n. 1897 la 9 6re a. m. în localul 
institutului.

Obiectele ordinei de <|i sunt:
1. Raportul direcţiunei şi al co

mitetului de supraveghiare.
2. Deciderea asupra conturilor 

şi asupra împărţirei profitului curat.
3. Alegerea unui membru în di

recţiune.
4. Alegerea comitetului de su

praveghiare pe anul curent.
5. Ficsarea marcelor de presenţă 

pe anul curent.
6. Deciderea asupra reducerei 

capitalului social din emisiunea noua.
7. Deciderea asupra modificării 

§§ lor 4 şi 22 din statute.
8. Eventuale propuneri.
9. Esmiterea alor doi acţionari 

pentru verificarea procesului verbal 
al adunărei generale.

Domnii acţionari, cari voesc a 
participa în pers6nă ori prin pleni- 
potenţiaţî sunt rugaţi aşi depune la 
cassa institutului acţiunile şi even
tual documentele de plenipotenţă 
cel mult pănă la 9 Martie n. la 5 
ore d. a.

Reghin, la 1 Februarie n. 1897.

ii78,i-i. Direcţiunea.
Nr. 1711—1897.

Publicaţiune.
In 4 Martie a. c. la 121/4 óre 

înainte de prân4 se va ţinea în bi
roul D-lui primar al oraşului Braşov 
(în Ungaria) o pertractare de oferte 
asupra ven4ărei per trunchiu a ’18720 
m3. de lemne de brad şi molif, ca quant 
perioda anilor 1897 pănă 1902 in- 
clusive cruţările lemnelor de acelaş 
soiu din anul 1896 per 8500 m3., 
ambele quantităţî şi soiuri din re- 
vierul Timiş.

Condiţiunile de oferte şi acele 
contractuale se pot esamina dela 
7— 1 óra în biroul forestieral orăşe
nesc.

Ofertele, provecjute cu timbrd 
de 50 cr., în cari are de a-se aminti 
în cifre şi litere ofertul pentru me
tru cubic şi în care este de a-se da 
din partea oferentului dechieraţiunea, 
că ’i sunt cunoscute condiţiunile de 
oferte şi acele contractuale şi că se 
supune lor necondiţionat, —  au de 
a-se ascerne pănă la 4 Martie a. c. 
la 12 6re a amintitei 4l D-lui. pri
mar C a r o l  J a c o b i .

Ofertele au se conţină ca vadiu 
10°/0 din ofertul pentru un quant 
anual de 8120 m3. de brad, mai de
parte numele şi locuinţa oferentului.

Deschiderea ofertelor va avea 
loc la 12 */4 6re a amintitei ĉ ile în 
locuinţa primarului.

Pedurea se află în nemijlocita 
apropiere a calei ferate de stat, care 
conduce prin valea Timişului.

B r a ş o v ,  1897 Ianuarie 30.
1179,1—3 Magistratul orăşenesc.
Nr. #113-97.

PUBLICAŢIUNE
a s u p r a  î n c h i d e r  ei  ap aduc  t u l  ui.

Lipsa de apă în apaduct cons- 
trînge pe acest magistrat, conform 
disposiţiunilor §. 16 ai statutului de 
apă şi §-lui 5 a disposiţiunilor pro- 
visorice-ulteriorice, ca reservariul cel 
mare al apaductului sé se închidă 
dela 10 óre séra pănă la 5 óre dimi- 
nâţa, îndrumându-se tot de-odată lo
cuitorii din cetatea Braşovului şi 
Blumena, ca în intervalul acesta se-şî 
procure apa din fentânele cele vechi.

In cas când nici prin acésta dis* 
posiţiune nu se va delatura lipsa de 
apă, atunci se va detrage folosinţa 
apei din apaduct pentru scopuri in
dustriale séu de meseria, seu cu 
totul seu numai pe un anumit timp.

Braşov ,  5 Februarie 1897.

1180,1—2 Magistratul orăşenesc.

A N U N C Î U R 1

(inserţiuni şi reclame)
Sunt a se adresa subscrisei 

advninistraţiuna. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-ora.

Administr. „Gazeta Trans.“

ABONAMENTE
l i A

„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pa trei lun i............................................3 fl. —
Pe şese luni. . , ............................. 6 fl. —
Pe un a n ............................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................ 10 fr.
Pe şese l u n i ........................................... 20 ir.

îl

Pe un an 40 fr.

5 Abonamente ia aamersle cu data de Bimiaeeă. Ö
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n .....................................................2 îl. —
Pe şese lun i........................  . . . .  1 11. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe a n .....................................................8 franci.
Pe şese lu n i........................................... 4 franci.

Pe trei lu n i .................................. . 2  franci.
Abonamentele se fa c  m a i uş o r  şi m a i  r e p e d e  prin

mandate postaie.
Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 

a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

x
x  x
xX 
g  
X
X  a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă. /4
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